
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 

Τουρισμού για τα νομοσχέδια «Ο περί της Εμπορίας Ορισμένων Αντικειμένων 

[Εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/125] Νόμος του 2020» και 

«Ο περί της Εμπορίας Ορισμένων Αντικειμένων [Εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΚ) 

1236/2005] (Καταργητικός) Νόμος του 2020» 

 

Παρόντες: 

 Ανδρέας Κυπριανού, πρόεδρος  Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Σάβια Ορφανίδου  Ηλίας Μυριάνθους 

 Μιχάλης Σοφοκλέους  Άγγελος Βότσης 

 Κώστας Κώστα Μαρίνος Μουσιούττας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού 

μελέτησε τα δύο πιο πάνω νομοσχέδια σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν 

στις 8 και 22 Σεπτεμβρίου 2020.  Στις συνεδρίες αυτές κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 

ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, της 

Υπηρεσίας Εμπορίου του ίδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης των πιο πάνω νομοσχεδίων παρευρέθηκε και 

ο βουλευτής κ. Γεώργιος Παπαδόπουλος. 

     Σκοπός του νόμου που προτείνεται με το πρώτο νομοσχέδιο είναι η εισαγωγή 

εφαρμοστικών διατάξεων για την πράξη της ΕΕ με τίτλο «Κανονισμός (ΕΕ) 2019/125 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Ιανουαρίου 2019 για το εμπόριο 

ορισμένων αντικειμένων δυναμένων να χρησιμοποιηθούν για τη θανατική ποινή, για 

βασανιστήρια ή άλλη σκληρή, απάνθρωπη ή ταπεινωτική μεταχείριση ή τιμωρία». 

     Σκοπός του νόμου που προτείνεται με το δεύτερο νομοσχέδιο είναι η κατάργηση 

του υφιστάμενου περί της Εμπορίας Ορισμένων Αντικειμένων [Εφαρμογή του 
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Κανονισμού (ΕΚ) 1236/2005] νόμου, δεδομένου ότι ο εν λόγω κανονισμός έχει πλέον 

αντικατασταθεί από τον πιο πάνω Κανονισμό (ΕΕ) 2019/125.  Σημειώνεται ότι με το υπό 

συζήτηση νομοσχέδιο προτείνεται μεταβατικότητα, ώστε οποιεσδήποτε εκκρεμούσες 

διαδικασίες αδειοδότησης κατά τον χρόνο κατάργησης του υφιστάμενου νόμου να 

διεκπεραιωθούν και ολοκληρωθούν βάσει των διατάξεων του εφαρμοστικού υπό ψήφιση 

νόμου. 

 Ειδικότερα, ο πιο πάνω κανονισμός καθορίζει τους ενωσιακούς κανόνες που 

διέπουν αφενός το εμπόριο με τρίτες χώρες και αφετέρου την παροχή μεσιτικών 

υπηρεσιών, τεχνικής βοήθειας, κατάρτισης και διαφήμισης σχετικά με τα πιο πάνω 

αντικείμενα, τα οποία αφορούν μεταξύ άλλων σε λαιμητόμους, αγχόνες, ηλεκτρικές 

καρέκλες και θαλάμους αερίων.  Σημειώνεται ότι με το πρώτο νομοσχέδιο θεσπίζονται 

επίσης ποινές αναφορικά με τα αδικήματα που προβλέπονται στον υπό αναφορά 

κανονισμό.  

 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τα υπό συζήτηση νομοσχέδια, 

ο Κλάδος Έκδοσης Αδειών Εισαγωγής/Εξαγωγής της Υπηρεσίας Εμπορίου του 

Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας καθορίζεται ως η αρμόδια αρχή στη 

Δημοκρατία, η οποία θα ασκεί την αρμοδιότητα έκδοσης αδειών εισαγωγής και εξαγωγής 

για τα είδη που ρυθμίζονται στις διατάξεις του κανονισμού, καθώς και αρμοδιότητα 

γενικής εποπτείας και εφαρμογής του.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του πρώτου υπό αναφορά νομοσχεδίου η επιτροπή 

έκρινε σκόπιμο να προχωρήσει σε τροποποίηση της πρόνοιας που αφορά στη χρονική 

προθεσμία για θεραπεία τυχόν παραβάσεων των όρων εισαγωγής ή εξαγωγής. 

Ειδικότερα, κρίθηκε σκόπιμο να συμπληρωθεί στο εν λόγω άρθρο η αναφορά στον 

«εύλογο χρόνο» με τη φράση «ο οποίος δεν υπερβαίνει τους έξι μήνες», ώστε αυτό να 

βρίσκεται σε σύμπνοια με τις πρόνοιες του πιο πάνω κανονισμού. 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, 

λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις 

επιδιώξεις των υπό αναφορά νομοσχεδίων και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή 

τους σε νόμο. 
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